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Строительные нормы и правила являются общеобязательными и имеют своей 
целью повьииение качества и снижение стоимости строительства путем внедрения рацио­
нальных норм строительного проектирования и прогрессивных сметных норм, а также 
правил производства и приемки строительных работ, отражающих передовой опыт 
строительства.

Строительные нормы и правила распространяются на все виды строительства, за 
исключением строительства временных зданий и сооружений.

Разработка Строительных норм и правил произведена на основе директив партии и 
правительства о всемерном развитии строительной индустрии, широком внедрении пере­
довой строительной техники, повышении уровня организации и механизации строитель­
ства и максимальном использовании сборных деталей и конструкций заводского изготов­
ления. При разработке Строительных норм и правил учтен опыт передовых проектных 
и строительных организаций, а также последние достижения научно-исследовательских 
институтов и предложения новаторов-строителей.

Строительные нормы и правила состоят из следующих четырех частей:
часть 1 —  «.Строительные материалы, детали и конструкции»; 
часть I I  —  «Нормы строительного проектирования»; 
часть I I I  —  «Правила производства и приемки строительных работ»; 
часть IV  —  «Сметные нормы на строительные работы».

I ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Строительные материалы, детали и кон­
струкции» содержит:

номенклатуру и основные размеры строительных материалов и деталей, а также 
основные требования к их качеству;

указания по выбору и применению строительных материалов, деталей и конструк­
ций при проектировании и возведении зданий и сооружений в зависимости от их класса;

основные правила перевозки, хранения и приемки строительных материалов, деталей 
и конструкций.

I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Нормы строительного проектирования» 
содержит:

общие положения по строительному проектированию —  основные положения по клас­
сификации зданий и сооружений и по единой модульной системе, нормы огнестойкости 
строительных конструкций, условные графические и буквенные обозначения;

нормы проектирования каменных, бетонных, железобетонных, стальных и деревян­
ных несущих конструкций, а также оснований зданий и сооружений;

нормы проектирования объектов промышленного и жилищно-гражданского строитель­
ства —  планировка населенных мест и генеральные планы промышленных предприятий, 
промышленные, жилые и общественные здания, строительная теплотехника, ограждающие 
конструкции, естественное и искусственное освещение;

нормы проектирования санитарно-технических сооружений и устройств —  на­
ружного и внутреннего водопровода и канализации, отопления, вентиляции и газо­
снабжения;

нормы проектирования гидротехнического и транспортного строительства —  мор­
ских и речных гидротехнических сооружений, железных и автомобильных дорог, 
мостов, труб и тоннелей.



I I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Правила производства и приемки строи-  

тельных работ»  содержит:
общие положения по организации и механизации строительства и по проектированию 

организации строительных работ;
правила производства строительных работ; 
требования к качеству строительных работ и основные допуски; 
правила промежуточной и окончательной приемки строительных работ, а так­
же указания по приемке в эксплуатацию законченных строительством пред­
приятий, зданий и сооружений.

IV  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Сметные нормы на строительные работы»  

содержит:
правила определения сметной стоимости строительных материалов, деталей и 

конструкций;
нормы для определения сметной стоимости машино-смен;
нормы амортизационных отчислений по строительным машинам и оборудованию; 
сметные нормы на общестроительные и специальные строительные работы.

Строительные нормы и правила содержат основные, наиболее принципиальные требо­
вания, правила и нормы, проверенные в практике проектирования и строительства.

Строительные нормы и правила в необходимых случаях должны получить развитие 
в виде технических условий, инструкций и других нормативных документов, которые 
будут разрабатываться и утверждаться в установленном порядке.

Все действующие в отдельных министерствах, ведомствах и Советах Министров союз­
ных республик технические условия на строительное проектирование и на строительные ма­
териалы, детали и конструкции, а также технические условия и инструкции по произ­
водству и приемке строительных работ должны соответствовать требованиям 
Строительных норм и правил.

В дальнейшем, по мере развития строительной техники, роста производительности 
труда, улучшения организации и механизации строительных работ и повышения качества 
строительства, Строительные нормы и правила будут периодически пересматриваться 
и улучшаться с целью отражения в них происходящих в строительстве прогрессивных 
изменений.

Каждая часть Строительных норм и правил подразделяется на разделы, разделы —  

на главы, главы —  на параграфы и параграфы —  на пункты.
Части нумеруются римскими цифрами, разделы —  заглавными буквами русского 

алфавита, а главы, параграфы и пункты  —  арабскими цифрами.
В соответствии с этим производится шифровка отдельных подразделений Строитель­

ных норм и правил, например:
глава 3 раздела А части I I  Строительных норм и правил обозначается шифром 

II-A.3;
параграф 3 главы 5 раздела Б части I I I  Строительных норм и правил обозначается 

шифром 1П-Б.5,  §  3;
пункт 4 параграфа 2 главы 2 раздела Б части I Строительных норм и правил обозна­

чается шифром 1-Б.2, §  2 п. 4 и т. п.
При ссылках на Строительные нормы и правила рекомендуется пользоваться сокра­

щенным обозначением СНиП.



В В Е Д Е Н И Е

К HI ЧАСТИ СТРОИТЕЛЬНЫХ НОРМ И ПРАВИЛ

Часть III Строительных норм и правил «Пра­
вила производства и приемки строительных 
работ» состоит из трех разделов: 

раздела А «Общие положения»; 
раздела Б «Общестроительные работы»; 
раздела В «Специальные строительные ра­

боты».
Раздел А «Общие положения» содержит 

основные требования, предъявляемые к орга­
низации строительства, а также правила 
приемки выполненных работ и правила прием­
ки в эксплуатацию законченных строитель­
ством предприятий, зданий и сооружений.

Раздел Б «Общестроительные работы» со­
держит правила, указания и допуски, обяза­
тельные при производстве и приемке: земляных, 
буро-взрывных и свайных работ; работ по 
искусственному закреплению грунтов; камен­
ных, бетонных и железобетонных работ; работ 
по изготовлению и монтажу стальных и дере­
вянных конструкций; работ по устройству по­
лов; кровель.ных, отделочных, внутренних сани­
тарно-технических и изоляционных работ; ра­
бот по озеленению.

В каждой главе раздела Б приводятся указа­
ния о видах строительства, на которые распро­
страняются правила производства и приемки 
общестроительных работ. В тех случаях, когда 
«Специальные строительные работы» требуют 
применения особых правил производства и 
приемки общестроительных работ, соответству­
ющие дополнительные правила и нормативы 
приводятся в главах раздела В.

Раздел В «Специальные строительные ра­
боты» содержит правила, указания и допуски, 
обязательные при производстве и приемке ра­
бот по строительству гидротехнических соору­
жений, железных и автомобильных дорог, по 
устройству кессонных оснований, строительству

мостов и труб, тоннелей, наружных трубопро­
водов и кладке промышленных печей.

Часть III включает также правила производ­
ства и приемки работ при строительстве зда­
ний и сооружений на макропористых грунтах 
с просадочными свойствами. Эти правила, 
в которых учитываются только особенности 
производства работ в условиях строительства 
на указанных грунтах, дополняют правила 
других глав разделов Б и В. Правила поме­
щены отдельным параграфом в главе Б.1 «Зем­
ляные и буро-взрывные работы», к которым 
они имеют наиболее близкое отношение.

В главах разделов Б и В особо выделены 
правила производства работ в зимних условиях, 
которые содержат требования и нормативы, 
обеспечивающие качественное выполнение ра­
бот в зимнее время.

В проектных материалах по организации 
строительства, которые разрабатываются со­
гласно действующим «Инструкциям по соста­
влению проектов и смет», а также в проектах 
производства работ и технологических прави­
лах, составляемых для строительства массовых, 
значительных по объему и сложных объектов, 
должны строго учитываться указания главы 
А.1 «Основные положения по организации 
строительства», которыми определяются веду­
щие принципы организации строительного 
производства.

Качество применяемых в строительстве мате­
риалов, конструкций и изделий должно удовле­
творять требованиям I части Строительных 
норм и правил.

Правила приемки работ содержат нормативы 
допускаемых отклонений в расположении и 
размерах строительных конструкций от проект­
ных. Знаки плюс и минус при допускаемых от­
клонениях (допусках) обозначают направление
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отклонений. Отсутствие этих знаков обозна­
чает, что отклонение может быть допущено как 
в сторону увеличения, так и в сторону умень­
шения проектных размеров.

Соблюдение допусков, установленных в пра­
вилах приемки работ, является обязательным. 
Оценка качества выполненных работ должна 
производиться с учетом фактически допущен­
ных отклонений путем их сопоставления с до­
пусками, установленными в правилах приемки 
работ.

Качество работ, выполненных с отклоне­
ниями, превышающими установленные до­
пуски, должно признаваться неудовлетвори­
тельным. Такие работы могут быть оставлены 
без переделки только в случае, если техниче­

ская комиссия по приемке работ на закончен­
ном объекте признает, что допущенные откло­
нения не влияют на эксплуатационные и иные 
качества здания или сооружения, что должно 
быть отмечено в акте приемки.

Часть III Строительных норм и правил уста­
навливает лишь основные, наиболее существен­
ные требования к производству строительных 
работ и не включает технических указаний вто­
ростепенного значения, которые могут быть 
даны в технических условиях и производствен­
ных инструкциях. Новые технические условия 
на производство и приемку общестроительных 
и специальных работ должны разрабатываться 
на основе и в развитие Строительных норм и 
правил.
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БЕТОННЫЕ И ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫЕ РАБОТЫ

§ 1. ОБЩИЕ УКАЗАНИЯ

1. Правила настоящей главы распростра­
няются на работы по возведению сборных и 
монолитных бетонных и железобетонных кон­
струкций при строительстве промышленных и 
гражданских зданий и сооружений, а также, 
согласно указаниям, приведенным в соответ­
ствующих главах раздела Ш-В, при строи­
тельстве гидростанций, плотин, шлюзов, мо­
стов, тоннелей, автомобильных дорог и других 
специальных сооружений.

2. Работы по погрузке, транспортированию, 
разгрузке, монтажу и выверке установленных 
элементов сборных бетонных и железобетонных 
конструкций должны производиться с комплекс­
ной механизацией всех трудоемких процессов 
и операций. Возведение монолитных бетонных 
и железобетонных конструкций должно произ­
водиться с комплексной механизацией опалу­
бочных и арматурных работ (заготовка, транс­
портирование и монтаж опалубки и арматуры) 
и работ по приготовлению, транспортированию 
и укладке бетонной смеси.

3. Опалубка и арматура для бетонных и 
железобетонных конструкций должны доста­
вляться к строящимся объектам в виде щитов, 
опалубочных блоков, арматурных сеток и кар­
касов, а также арматурно-опалубочных блоков.

4. Сварные арматурные каркасы и сетки 
должны изготовляться преимущественно с при­
менением контактной стыковой и точечной 
электросварки.

5. Сборные железобетонные конструкции и 
детали должны изготовляться:

а) стандартные и типовые конструкции и де­
тали массового применения — преимущественно 
на заводах промышленности и централизован­
ных заводах строительных организаций;

б) конструкции и детали немассового при­
менения, а также тяжелые и крупногабаритные 
конструкции — на заводах строительных орга­
низаций или на полигонах, предназначенных 
для обслуживания данного строительства.

Сборные железобетонные конструкции долж­
ны соответствовать утвержденным каталогам и 
нормалям.

6. Приготовление бетонной смеси должно 
осуществляться на централизованных бетонных 
заводах или на приобъектных бетоносмеситель­
ных установках с механизированной подачей и 
загрузкой составляющих материалов.

П р и м е ч а н и е .  Целесообразность приготовления
бетонной смеси на приобъектных установках должна
быть обоснована проектом организации строительства.

§ 2. ВОЗВЕДЕНИЕ СБОРНЫХ ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫХ КОНСТРУКЦИЙ

1. Элементы сборных железобетонных кон­
струкций, изготовляемые на предприятиях или 
полигонах, должны удовлетворять требованиям 
главы 1-Б.1.

2. Транспортирование элементов сборных 
конструкций от мест их изготовления к строя­
щимся объектам, промежуточным складам или 
площадкам для укрупнительной сборки должно 
производиться с соблюдением следующих 
требований:

а) положение и способы опирания элемен­

тов сборных конструкций не должны вызывать 
перенапряжения бетона и повреждений элемен­
тов; как правило, панели стен и перегородок 
должны перевозиться в вертикальном или 
слегка наклонном положении, фермы и балки 
в положении на ребро, а прочие элементы — в 
горизонтальном положении;

б) прочность бетона транспортируемых эле­
ментов сборных конструкций должна быть не 
ниже прочности, требуемой при монтаже, и не 
менее 70% проектной прочности;
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в) элементы сборных конструкций из легких 
бетонов во время транспортирования должны 
быть защищены от увлажнения.

3. Приобъектные склады готовых элементов 
сборных конструкций должны устраиваться в 
зоне действия монтажных кранов.

П р и м е ч а н и е .  Устройство приобъектных складов 
вне зоны действия монтажных кранов допускается 
только при надлежащем обосновании в проекте.

4. Размещение штабелей элементов сбор­
ных конструкций на складах и раскладка эле­
ментов в штабелях должны осуществляться с 
учетом технологической последовательности 
укрупнительной сборки и монтажа железо­
бетонных конструкций. Хранение элементов 
должно производиться в условиях, исключаю­
щих возможность их деформирования.

5. Монтаж элементов сборных конструкций 
должен производиться только после инструмен­
тальной проверки отметок и положения в пла­
ве опорных конструкций (фундаментов и др.) 
и закладных частей. Проверка опорных кон­
струкций -и закладных частей должна офор­
мляться актами.

6. Методы монтажа сборных железобетон­
ных конструкций должны обеспечивать:

а) устойчивость и неизменяемость смонтиро­
ванной части сооружения на всех стадиях мон­
тажа;

б) комплектность установки конструкций ка­
ждого участка (блока) здания или сооруже­
ния, позволяющую производить на смонтиро­
ванном участке последующие работы.

7. Устойчивость конструкций под действием 
ветра, собственного веса и монтажных нагру­
зок должна обеспечиваться путем соблюдения 
правильной последовательности монтажа вер­
тикальных и горизонтальных элементов кон­
струкций с их временным закреплением между 
собой.

П р и м е ч а н и е .  Применение временных связей до­
пускается, если временно закрепленные постоянные го­
ризонтальные элементы не обеспечивают устойчивости 
конструкций или если установка горизонтальных эле­
ментов невозможна до выверки и окончательного за­
крепления смонтированных конструкций.

8. Монтаж конструкций каждого вышележа­
щего яруса многоэтажного здания должен про­
изводиться только после окончательного закре­
пления элементов конструкций нижележащего 
яруса и достижения бетоном монолитных сты­
ков несущих конструкций 70% проектной проч­
ности.

9. Выверка элементов установленных кон­
струкций до их окончательного закрепления 
должна производиться с соблюдением следую­
щих требований:

а) выверка должна осуществляться относи­
тельно постоянных реперов и основных осей 
отдельными участками (блоками) здания или 
сооружения в порядке, установленном проек­
том производства работ;

б) результаты выверки должны оформлять­
ся актами, устанавливающими правильность 
расположения элементов сборных конструкций 
в плане и по высоте, а также правильность 
подготовки стыков и величины зазоров между 
элементами.

10. Окончательное закрепление установлен­
ных элементов сборных конструкций путем 
сварки или замоноличивания стыков допу­
скается только после выверки конструкций.

11. Сварка металлических частей стыков про­
изводится с соблюдением указаний главы 
Ш -Б.5 и принятием мер против повреждений 
бетона под действием высоких температур.

12. Бетон для заполнения стыков при отсут­
ствии в проекте специальных указаний должен 
приниматься той же марки, как и бетон стыкуе­
мых элементов.

13. Приемка элементов сборных железобе­
тонных конструкций должна производиться с 
соблюдением следующих требований:

а) элементы сборных конструкций, изготов­
ленные на заводах и полигонах, должны иметь 
маркировку и паспорта в соответствии с указа­
ниями главы 1-Б.1;

б) приемка элементов сборных конструкций, 
для которых имеются ГОСТ или ведомствен­
ные нормали, производится в соответствии с их 
требованиями;

в) при приемке каждой партии однотипных 
элементов сборных конструкций предприятие- 
изготовитель должно представлять акты испы­
таний контрольных образцов бетона;

г) при наличии в принимаемой конструкции 
арматуры из холоднотянутой или холодносплю- 
щенной стали должны представляться резуль­
таты испытаний стали;

д) прочность бетона элементов конструкций 
должна соответствовать указаниям главы 
1-Б.1;

е) допуски в размерах нестандартных эле­
ментов конструкций принимаются примени­
тельно к действующим стандартам и нормалям 
на аналогичные стандартные или типовые кон­
струкции.
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§ 3. ОПАЛУБОЧНЫЕ РАБОТЫ

Требования к опалубке и лесам Продолжение табл. 1

1. Опалубка для бетонных и железобетонных 
конструкций должна удовлетворять следующим 
требованиям:

а) число типов и типоразмеров опалубки на 
строительстве должно быть минимальным; кон­
струкция опалубки должна обеспечивать воз­
можность централизованного массового изго­
товления ее элементов, а также многократную 
оборачиваемость опалубки;

б) опалубка для однотипных повторяющихся 
конструкций должна быть инвентарной; для про­
чих конструкций допускается применение опа­
лубки с отдельными инвентарными элементами— 
стойками,хомутам,и,домкратными рамами и др.;

в) конструкции и типоразмеры инвентарных 
элементов опалубки должны допускать исполь­
зование их без переделок при возведении бе­
тонных и железобетонных сооружений и кон­
струкций различных размеров и конфигурации.

2. Лесоматериалы для деревянной опалубки 
должны удовлетворять требованиям гла­
вы I-A .ll. Фанера для изготовления опалубки 
должна быть водостойкой.

3. Сталь для металлической разборно-пере­
ставной опалубки и ее креплений должна быть, 
как правило, марки Ст. 0. Марки стали для 
элементов подвижной и катучей опалубки при­
нимаются в соответствии с указаниями проекта.

4. Щиты металлической опалубки и инвен­
тарные металлические крепления должны быть 
защищены от коррозии, для чего поверхности 
их, соприкасающиеся с бетоном, должны по­
крываться смазкой, а прочие поверхности окра­
шиваться.

5. Типы опалубки для монолитных бетонных 
и железобетонных конструкций должны назна­
чаться в соответствии с указаниями табл. 1.

Указания по выбору типов опалубки
Таблица 1

Н  Характеристика конструк- 
л/п ций и сооружений Типы опалубки

1

2

Железобетонные кон­
струкции, армированные 
несущими арматурными 
сварными каркасами или 
жесткой арматурой

Железобетонные со­
оружения с вертикаль­
ными стенками толщиной 
не менее 120 мм:

Подвесная опалубка 
из готовых элементов, 
подвешиваемых к несу­
щему арматурному кар­
касу или жесткой арма­
туре

Подвижная (скользя­
щая) опалубка, непре­
рывно поднимающаяся по 
мере бетонирования стен,

№ Характеристика конструк- 
п/п ций и сооружений Типы опалубки

а) высотой 12 ж и 
более без между­
этажных перекры­
тий

б) высотой 20 м  и бо­
лее с междуэтаж­
ными перекрытия­
ми и другими про- 
межуточнымикон- 
струкциями, опи­
рающимися на 
стены

или подъемно-перестав­
ная. периодически пере­
мещаемая в вертикальном 
направлении по мере бе­
тонирования и приобре­
тения бетоном прочности, 
допускающей распалуб- 
ливание

3 Железобетонные сво­
ды-оболочки большой 
протяженности, проход­
ные тоннели и другие 
линейно протяженные 
конструкции постоянного 
поперечного сечения

4 Железобетонные со­
оружения значительной 
высоты непостоянного 
поперечного сечения(ко­
нические заводские тру­
бы и др.)

Катучая опалубка,
периодически переме­
щаемая в горизонтальном 
направлении по мере бе­
тонирования и приобре­
тения бетоном прочности, 
допускающей распалуб- 
ливание

Подъемно - перестав­
ная опалубка, периоди­
чески перемещаемая в 
вертикальном направле­
нии по мере бетонирова­
ния и приобретения бе­
тоном прочности, допу­
скающей распалублива- 
ние

Перемещение опалубки 
производится с частич­
ной разборкой и изъя­
тием отдельных элемен­
тов в соответствии с из­
менениями поперечного 
сечения бетонируемых 
конструкций

5 Бетонные и железобе­
тонные конструкции про­
чих типов

Разборно - перестав­
ная опалубка из гото­
вых элементов (щитов, 
коробов и др.)

6. Изготовление и установка опалубки и 
поддерживающих лесов для конструкций, 
предусмотренных пп. 1—4 табл. 1, должны 
производиться по проектам. Для прочих кон­
струкций изготовление и установка опалубки 
и лесов допускаются по схематическим черте­
жам.

7. Опалубка и поддерживающие ее конструк­
ции должны:

а) обладать устойчивостью, неизменяемо­
стью, жесткостью и прочностью;

б) надежно воспринимать вес и боковое дав­
ление свежеуложенной бетонной смеси, а
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также нагрузки, возникающие в процессе про­
изводства работ;

в) обеспечивать правильность формы, раз­
меров и взаимного расположения частей воз­
водимого сооружения;

г) допускать разборку без сотрясений, вы­
зывающих перенапряжение бетона, для чего 
стойки и другие элементы, поддерживающие 
опалубку, надлежит устанавливать на клинья, 
домкраты, песочные цилиндры или иные при­
способления для раскружаливания.

8. Поверхность опалубки, прилегающая к 
бетону, должна обеспечивать надлежащее ка­
чество поверхности бетона.

9. Разборно-переставная опалубка должна 
допускать возможность снятия ее вертикальных 
элементов (боковых щитов балок, стен и ко­
лонн) и элементов опалубки плит независимо 
от удаления днищ коробов балок и прогонов и 
поддерживающих конструкций.

10. Конструкции, применяемые для поддер­
жания опалубки междуэтажных перекрытий и 
других конструктивных элементов многоярус­
ных зданий и сооружений, должны допускать 
поэтажную (поярусную) перестановку по мере 
бетонирования и твердения бетона.

11. Опалубка перекрытий и отдельных балок 
при высоте этажа (яруса) до 6 л  должна уста­
навливаться на инвентарных стойках.

12. Форма подвижной опалубки должна 
иметь постепенное уширение книзу (конус­
ность), обеспечивающее ее свободный подъем 
по мере бетонирования. Уширение формы 
должно составлять 0,5—0,8% от высоты сек­
ции опалубки.

13. Использование железобетонных облицо­
вочных плит в качестве опалубки следует осу­
ществлять согласно проекту, который должен 
предусматривать надежное скрепление этих 
плит с основной конструкцией и сцепление их 
поверхности с бетоном.

14. Облицовка и кладка, используемые в 
качестве опалубки, должны к моменту бето­
нирования удовлетворять требованиям к опа­
лубке, указанным в п. 7 настоящего пара­
графа.

Указания по расчету опалубки и лесов

15. Опалубка, крепления опалубки и поддер­
живающие ее леса должны рассчитываться на 
следующие нагрузки.

В е р т и к а л ь н ы е :
а) собственный вес опалубки и лесов;
б) вес свежеуложенной бетонной смеси;

в) вес арматуры;
г) нагрузки при движении людей и транс­

портных средств по опалубке или настилам 
лесов;

д) нагрузки от вибрирования бетонной 
смеси.

Г о р и з о н т а л ь н ы е :
е) давление свежеуложенной бетонной смеси 

на боковые элементы опалубки;
ж) нагрузки от сотрясений, возникаемых вы­

грузкой бетонной смеси в опалубку бетонируе­
мой конструкции.

16. Расчет лесов и элементов опалубки, воз­
водимых на высоте более 6 м, надлежит вы­
полнять с учетом нормативных ветровых на­
грузок, принимаемых согласно указаниям 
главы П-Б.1.

П р и м е ч а н и е .  При расчете опалубки и лесов для
сооружений, защищенных от действия ветра, нагрузки
от ветра не учитываются.

17. Выбор наиболее невыгодных сочетаний 
нагрузок при расчете опалубки и поддерживаю­
щих лесов должен осуществляться в соответ­
ствии с табл. 2.

Нагрузки для расчета опалубки и лесов

Таблица 2

м Наименование вдементов

Виды нагрузок на леса 
и опалубку (по п. 15 настое* 

щего параграфа)
П/П опалубки

для расчета 
прочности

для проверки 
жесткости

* Опалубка плит и сводов 
и поддерживающие ее 
конструкции .............. а +  б + в + г а +  б-(- в

2 Опалубка колонн со сто­
роной сечения до 
300 мм  и стен толщи­
ной до 100 мм  . . . . е е

3 Опалубка колонн со сто­
роной сечения более 
300 мм  и стен толщи­
ной более 100 мм  . . е +  ж е

4 Боковые щиты коробов 
балок, прогонов и арок е е

5 Днища коробов балок, 
прогонов и арок. . . . а + б + в + д а +  б +  в

6 Опалубка массивов . . . е +  ж е

18. Допускаемые отклонения в положении и 
размерах установленной опалубки и поддержи­
вающий лесов не должны превышать величин, 
указанных в табл. 3.
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Допускаемые отклонения при установке опалубки и поддерживающих лесов

Таблица 3 Продолжение табл. 3

J*
п/и Начмепование отклонений

Величина от­
клонений

(допуск) в мм

1 Отклонения в расстояниях между 
опорами изгибаемых элементов 
опалубки и расстояниях между рас- 
шивинами, раскрепляющими стойки 
лесов, от проектных расстояний:

а) на 1 ж д ли н ы .......................... 25
б) » весь пролет ....................... 75

2 Отклонения от вертикали плоскостей 
опалубки и линий их пересечения:
а) на 1 л  высоты............................
б) » всю высоту конструкции:

5

фундаментов .............................
стен и колонн, поддерживаю­
щих монолитные перекрытия,

20

высотой до 5 л ..........................
стен и колонн, поддерживаю­
щих монолитные перекрытия,

10

высотой более 5 ж ................... 15

X»
п/п Наименование отклонений

Величина от­
клонений 

(допуск; s м.н

колонн каркаса, связанных 
подкрановыми или обвязоч­
ными балками .......................... 10

3 Смещение осей опалубки от проект-
ного положения: 

а) фундаментов............................. 15
б) стен и колонн .......................... 8
в) балок и прогонов.................... 10

4 Смещение осей подвижной, кату-
чей и подъемной опалубки отно­
сительно осей сооружения............ 10

5 Отклонения во внутренних размерах
поперечных течений коробов опа­
лубки и в расстояниях между внут­
ренними поверхностями опалубки 
стен от проектных размеров. . . . i  + 5  

1 — 0
6 Наибольшие местные неровности

опалубки плит при проверке 2-мет­
ровой рейкой .................................. 3

§ 4. АРМАТУРНЫЕ РАБОТЫ

Стыкование стержней арматуры

1. Стыкование стержней арматуры из стали 
горячего проката диаметром более 16 мм 
должно производиться путем электросварки, 
преимущественно контактной сварки впритык.

П р и м е ч а н и я .  1. Дуговая сварка стыков внахле­
стку или с накладками, а также ванным способом до­
пускается лишь при невозможности осуществления 
контактной сварки.

2. Стыкование стержней арматуры из стали горячего 
проката диаметром до 16 мм может производиться как 
путем электросварки, так и внахлестку без сварки, за 
исключением затяжек, в которых стыки стержней 
должны быть сварными независимо от диаметра.

2. Дуговая сварка стыков (внахлестку и 
с накладками) стержней горячекатанной стали 
гладкого и периодического профиля должна 
производиться не менее чем двумя фланговыми 
швами.

3. Суммарная площадь поперечного сечения 
арматуры в растянутой зоне элемента, стыкуе­
мой в одном сечении внахлестку без сварки, 
не должна превышать 25% общей площади се­
чения арматуры. Расстояния между стыками, 
расположенными в разных сечениях, должны

быть не менее длины нахлестки или полуна- 
кладки.

Сварка арматурных сеток и каркасов

4. Сетки и каркасы должны быть сварены 
в точках пересечения стержней, предусмотрен­
ных проектом сооружения.

5. Проверка прочности сварных узлов карка­
сов и сеток, а также прочности на растяжение 
(после сварки узлов) стержней из стали, под­
вергнутой холодной обработке, должна произ­
водиться путем испытания образцов в соот­
ветствии с указаниями действующих техниче­
ских условий. О результатах испытаний долж­
ны составляться акты.

6. Изготовление арматуры в виде сварных 
сеток и каркасов из круглых стержней диа­
метром более 50 мм, фасонной стали и сталь­
ных труб, а также в виде несущих арматур­
ных каркасов должно производиться по проек­
там с соблюдением правил главы Ш -Б.5.

7. Отклонения в размерах сварных сеток и 
каркасов, а также отдельных стержней арма­
туры от проектных не должны превышать ве­
личин, указанных в табл. 4.
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Допускаемые отклонения при монтаже арматуры
Таблица 4

К
п/п Наименование отклонений

Величина от­
клонений 

(допуск) в мм

1 Отклонения в размерах сварных се­
ток и плоских каркасов: 

а) для монолитных конструкций:
20по длине сеток и каркасов. . 

> ширине сеток или высоте
каркасов ..............................

б) для сборных конструкций по
10

всем размерам......................... 5
2 Отклонения в размерах ячеек сеток 

и в расстояниях между хомутами
10(поперечными стержнями) каркасов

3 Отклонения от плоскости сеток и 
плоских каркасов при длине эле­
ментов:

а) до 2 ж ................................. 10
б) более 2 ж .............................. 15

4 Отклонения в габаритных размерах 
стержней рабочей арматуры по 
длине:

а) монолитных конструкций:
на 1 ж ................................. 5
» всю д л и н у ...................

б) элементов сборного железо-
20

бетона на всю длину.............. 5
5 Отклонения в положении мест отги-

б о в ..................................................... 30

Установка арматуры

8. Укладка сварных сеток должна произво­
диться со стыкованием их между собой одним 
из следующих способов:

а) дуговой сваркой рабочих стержней 
с накладками или внахлестку либо ванным спо­
собом;

б) при помощи стальной полосы с приваркой 
к ней каждого рабочего стержня двумя флан­
говыми швами;

в) внахлестку без сварки.
9. Установка несущих арматурных каркасов 

должна производиться с соблюдением правил 
главы Ш-Б.5.

10. Установка арматуры совместно с опа­
лубкой должна производиться с соблюдением 
следующих требований:

а) крепление элементов опалубки к карка­
сам несущей арматуры производится только 
в узлах каркасов;

б) величина зазоров между арматурой и 
опалубкой должна соответствовать толщине 
защитного слоя бетона;

в) стропы для монтажа арматурно-опалубоч­
ных блоков должны прикрепляться в местах, 
предусмотренных проектом.

§ 5. БЕТОННЫЕ РАБОТЫ

Приготовление бетонной смеси

1. Состав бетонной смеси должен обеспечи­
вать получение бетона марки, установленной 
в проекте сооружения в соответствии с указа­
ниями глав I-A.9 и П-Б.З. Подбор состава 
бетонной смеси производится по указаниям 
главы I-A.9.

2. Бетонные смеси с осадкой конуса более 
60 мм должны приготовляться на пластифици­
рованных цементах или с пластифицирующими 
добавками.

3. Составы бетонной смеси, перекачиваемой 
бетононасосами, должны отвечать следующим 
требованиям:

а) бетонная смесь должна приготовляться на 
пластифицированных цементах или с пласти­
фицирующими добавками для обеспечения 
подвижности, достаточной для перекачивания; 
цемент должен иметь сроки схватывания, обес­
печивающие сохранение подвижности бетонной 
смеси в течение всего времени ее продвижения 
по бетоноводам;

б) наибольший размер зерен крупного за­
полнителя должен назначаться в соответствии 
с табл. 5.

Наибольший размер зерен крупного 
заполнителя

Таблица 5

№
п/п

Внутренний диаметр 
бетоновода в мм

Наибольшая крупность 
зерен в мм

гравия щебня

1 200 80 70
2 180 70 60
3 150 50 40

4. Количество хлористого кальция, добавляе­
мого для ускорения твердения бетона, не долж­
но превышать в армированных конструкциях 
2% от веса цемента.

П р и м е ч а н и е .  Применение хлористого кальция не 
допускается в железобетонных конструкциях, возводи-
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мых в непосредственной близости к источникам тока 
высокого напряжения (электростанции, трансформатор­
ные подстанции), и в конструкциях, работающих в воз­
душной среде с повышенной влажностью (цехи с боль­
шими паровыделениями, бани, прачечные и другие по­
мещения с относительной влажностью воздуха более 
80%, а также закрытые железобетонные резервуары 
для воды).
5. Дозирование материалов при приготовле­

нии бетонной смеси на приобъектных бетоно­
смесительных установках должно произво­
диться:

а) цемента и активных добавок в сухом 
виде — по весу с точностью 2 %;

б) заполнителей — по весу или объему с 
точностью 5%;

в) воды и активных добавок в мокром виде, 
а также водного раствора хлористого каль­
ция — по весу или объему с точностью 2%.

П р и м е ч а н и е .  Дозирование материалов при при­
готовлении бетонной смеси на централизованных бе­
тонных заводах должно производиться по весу с точ­
ностью не менее: цемента, воды и добавок— 1%; за­
полнителей — 3%.
6. Механическое перемешивание составляю­

щих бетонной смеси следует производить:
а) для тяжелого и облегченного бетона при 

приготовлении пластичных смесей — в бетоно­
мешалках;

б) для легкого бетона — преимущественно 
в мешалках принудительного действия, а также 
на бегунах.

7. Наименьшая продолжительность механи­
ческого перемешивания составляющих бетон­
ной смеси в бетономешалках, считая с момента 
загрузки всех материалов в барабан до начала 
выгрузки смеси из него, должна приниматься 
по табл. 6.

Наименьшая продолжительность перемешивания 
бетонной смеси в бетономешалках

Таблица б

п/п
Емкость бетономешалки

В Л

Продолжительность перемешива­
ния в сек.

для тяжелых бетонов 
с осадкой конуса для облег­

ченных 
бетонов

до 60 мн более 60 мм

1 До 425 60 45 180
2 1 200 120 90 240
3 2 400 150 120 —

Транспортирование бетонной смеси

8. Способы транспортирования бетонной 
смеси Должны исключать возможность:

а) нарушения однородности бетонной смеси;

б) нарушения заданной подвижности бетон­
ной смеси при доставке к месту укладки в со­
ответствии с указаниями главы I-A.9.

9. Транспортирование бетонной смеси от ме­
ста ее приготовления к местам укладки должно 
осуществляться с наименьшим количеством пе­
регрузок.

Д ля распределения бетонной смеси надле­
жит применять легкие транспортеры-питатели, 
вибропитатели, лотки, виброжелоба, хоботы и 
виброхоботы.

10. Перевозка бетонной смеси должна про­
изводиться в транспортной таре (в кузовах 
автомобилей-самосвалов, бадьях и др.), не 
допускающей вытекания цементного молока.

11. Внутренняя поверхность бетоноводов 
должна быть непосредственно перед бетониро­
ванием увлажнена и смазана путем пропуска 
через них известкового молока или цементного 
раствора.

12. Подача бетонной смеси ленточными 
транспортерами должна производиться с со­
блюдением следующих правил:

а) угол наклона ленты транспортера не дол­
жен превышать значений, указанных в  табл. 7;

Угол наклона ленты транспортера при подаче 
бетонной смеси

Таблица 7

Наибольший угол наклона ленты
№ Осадка конуса

транспортера в град.
п/п в мм

при подъеме бе- при спуске бетон-
тонной смеси ной смеси

1 До 40 20 12
2 40-80 15 10

б) загрузка транспортерной ленты должна 
производиться из бункеров или питателей, 
обеспечивающих равномерное поступление бе­
тонной смеси на ленту слоем возможно боль­
шей толщины;

в) транспортеры должны быть оборудованы 
скребками или другими очистными устрой­
ствами для избежания потерь цементного рас­
твора при транспортировании бетонной смеси;

г) движение ленты транспортера должно 
происходить со скоростью, которая не вызывает 
расслоения бетонной смеси.

Укладка бетонной смеси

13. Укладка бетонной смеси должна произ­
водиться на подготовленное и расчищенное 
основание, выверенное по проектной отметке.
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О готовности основания под укладку должен 
быть составлен акт.

14. Правильность установки опалубки, под­
держивающих лесов, арматуры и закладных 
частей (пробок, анкерных болтов и др.) долж­
на быть проверена перед бетонированием и для 
ответственных конструкций подтверждена 
актом.

15. Опалубка и арматура должны быть не­
посредственно перед бетонированием очищены 
от мусора, грязи и отслаивающейся ржавчины. 
Поверхности деревянной опалубки, приле­
гающие к бетону, должны быть увлажнены.

16. Поверхность ранее уложенного бетона 
перед бетонированием должна быть очи­
щена от грязи и цементной пленки и увлаж­
нена.

17. Бетонирование конструкций должно со­
провождаться записями в журнале бетонных 
работ. В журнал заносятся:

а) количество выполненных бетонных работ 
по отдельным частям сооружения;

б) даты укладки бетона;
в) заданные марки бетона и рабочие составы 

бетонной смеси;
г) результаты испытания контрольных об­

разцов;
д) температуры наружного воздуха во время 

бетонирования;
е) температуры бетона при укладке (в зим­

нее время);
ж) даты распалубливания конструкций.
18. Спуск бетонной смеси с высоты должен 

производиться с соблюдением следующих тре­
бований:

а) высота свободного сбрасывания бетонной 
смеси не должна превышать 3 м;

б) спуск бетонной смеси с высоты более 
3 м должен осуществляться по виброжелобам, 
наклонным лоткам, желобам, виброхоботам 
или вертикальным хоботам;

в) высота сбрасывания бетонной смеси в 
опалубку колонн со сторонами сечения не ме­
нее 0,40 м при отсутствии перекрещиваю­
щихся хомутов арматуры не должна превы­
шать 5 м.

П р и м е ч а н и е .  Спуск легких бетонов с высоты 
должен производиться с соблюдением требований спе­
циальных инструкций.

19. Уплотнение укладываемой бетонной сме­
си должно производиться при помощи вибра­
торов.

Примечание .  При бетонировании в подвижной 
опалубке уплотнение бетонной смеси допускается про­
изводить вручную.

20. Толщина слоев бетонной смеси при 
укладке не должна превышать указанной в 
табл. 8.

Толщина слоев бетонной смеси при укладке
Таблица 8

№
п/п

Способ уплотнения бетонной 
смеси Толщина слон

1 Внутреннее вибрирование . . . 1,25 длины рабо­
чей части вибра-

2 Поверхностное вибрирование: 
а) в неармированных кон­

струкциях и конструк­
циях с одиночной арма-
турой...............................

б) в конструкциях с двой-
250 мм

ной арматурой.............. 120 »

П р и м е ч а н и е .  Поверхностное вибрирование лег­
ких бетонов должно производиться утяжеленными ви­
браторами (вибрация под грузом) в слоях, не превы­
шающих 200 мм.

21. Бетонирование затяжек сводов и арок, 
имеющих натяжные приспособления, надлежит 
производить после подтягивания этих приспо­
соблений и раскружаливания покрытий.

П р и м е ч а н и е .  Бетонирование жестких затяжек, 
не имеющих натяжных приспособлений, допускается 
одновременно с бетонированием покрытия.

22. Укладка отдельных камней крупностью 
более 150 мм («изюма») в массивные бетонные 
конструкции допускается в количестве: до 50% 
от объема бетонной конструкции для бетонов 
марки 100 и ниже и до 30% для бетонов марки 
выше 100.

23. Рабочие швы при перерывах в бетониро­
вании должны назначаться:

а) при бетонировании колонн — в уровне 
верха фундамента, у низа прогонов, балок или 
подкрановых консолей, у вер^а подкрановых 
балок, у низа капителей (колонн безбалочных 
перекрытий) и у верха скоса между стойками 
и ригелями рам;

б) при бетонировании балок больших раз­
меров — на 20—30 мм ниже уровня нижней по­
верхности плиты;

в) при бетонировании плоских плит — в лю­
бом месте параллельно меньшей стороне плиты;

г) при бетонировании ребристых перекрытий 
в направлении параллельном балкам — в 
пределах средней трети пролета балок, а при 
бетонировании в направлении перпендикуляр­
ном балкам — в пределах двух средних чет­
вертей пролета прогонов и плит;



Глава Ш-Б. 4. § б 53

д) при бетонировании массивов, арок, сво­
дов, резервуаров, бункеров и сложных инже­
нерных конструкций — в местах, указанных в 
проектах.

24. Бетонирование фундаментов под обору­
дование, воспринимающих динамические уси­
лия, должно производиться без перерыва от­
дельными блоками, в соответствии с указа­
ниями в проекте.

25. Возобновление бетонирования колонн, ба­
лок, перекрытий, стен, бункеров и аналогич­
ных им железобетонных конструкций после пе­
рерыва продолжительностью более 2 час. допу­
скается только после достижения бетоном 
прочности на сжатие не менее 12 кг!см2.

П р и м е ч а н и е .  Возобновление бетонирования 
при прочности бетона на сжатие менее 12 кг/см2 до­
пускается лишь при условии принятия мер против со­
трясений и иных механических воздействий, могущих 
нарушить структуру уложенного бетона.

26. Бетонирование в подвижной опалубке 
должно производиться с соблюдением следую­
щих требований:

а) подъем опалубки следует вести со ско­
ростью, исключающей возможность сцепления 
уложенного бетона с опалубкой и повреждения 
бетона по выходе из нее; во время перерывов 
в бетонировании стен необходимо производить 
медленный подъем опалубки в течение всего 
периода схватывания цемента в уложенном бе­
тоне;

б) уровень бетона в подвижной опалубке 
должен поддерживаться на 200—250 мм ниже 
ее верхнего уровня.

Вакуумирование бетона

27. Вакуумирование уложенного бетона при­
меняется:

а) для ускорения бетонных работ и оборачи­
ваемости опалубки — при бетонировании со­
оружений большой протяженности в катучей 
опалубке, высоких сооружений в подъемно­
переставной опалубке, перекрытий и покрытий 
зданий в разборно-переставной опалубке;

б) для повышения качества поверхностного 
слоя бетона — при бетонировании полов, до­
рожных покрытий, гидротехнических сооруже­
ний и др.

П р и м е ч а н и е .  Вакуумирование легких бетонов,
приготовленных на сухих пористых заполнителях, не
производится.

28. Вакуумирование бетона должно произво­
диться с соблюдением следующих требований:

а) вакуумируемые поверхности должны быть 
ровными, а вакуумщиты и вакуумопалубка — 
плотно прилегать к бетону и не допускать про­
соса воздуха в вакуумполость;

б) бетонная смесь должна быть предвари­
тельно уплотнена вибраторами;

в) вакуумирование должно начинаться не 
позднее чем через 15 мин. после окончания 
бетонирования;

г) вакуумирование должно осуществляться 
при разрежении в вакуумполости не менее 
350 мм рт. ст. при применении крупнопанель­
ных вакуумщитов и не менее 500 мм рт. ст. при 
применении мелких вакуумщитов;

д) продолжительность и режим вакуумиро­
вания конструкций толщиной до 200 мм долж­
ны обеспечивать отсос не менее 15% воды за- 
творения;

е) при вакуумировании конструкций толщи­
ной более 200 мм должен быть обеспечен отсос 
воды в количестве не менее 5 л на 1 ж2 ва- 
куумированной поверхности.

Уход за бетоном

29. Благоприятные условия твердения уло­
женного бетона и его предохранение от ненор­
мальных усадок должны обеспечиваться пу­
тем укрытия и поливки бетона.

30. Движение людей и транспортных средств 
по забетонированным конструкциям, а также 
установка на них лесов и опалубки для возве­
дения вышележащих конструкций допускаются 
не ранее достижения бетоном прочности не ме­
нее 12 кг!см2.

§ 6. РАСПАЛУБЛИВАНИЕ КОНСТРУКЦИИ

1. Сроки распалубливания бетонных и желе­
зобетонных конструкций должны назначаться 
с соблюдением следующих требований:

а) удаление боковых элементов опалубки, не 
несущих нагрузки от веса конструкций, допу­
скается только после достижения бетоном

прочности, обеспечивающей сохранность по­
верхности и кромок углов при снятии опа­
лубки;

б) удаление несущей опалубки железобетон­
ных конструкций допускается только после до­
стижения бетоном прочности (в % от проектной):
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для плит и сводов:
пролетом до 2 м ..................................50%

* от 2 до 8 м ........................70%
для балок и прогонов пролетом до 8 м 70% 
» несущих конструкций пролетом

более 8 м ..........................................100%

в) удаление стоек, поддерживающих опа­
лубку несущих конструкций, производится 
лишь после снятия боковой опалубки и осмот­
ра распалубленных конструкций;

г) распалубливание железобетонных кон­
струкций и частичное их загружение могут 
быть допущены при меньшей прочности бетона, 
чем указано в п. «б», при условии проверки 
расчетом прочности конструкций под действием 
фактических нагрузок.

2. Опускание лесов (раскружаливание), под­
держивающих опалубку забетонированных сво­
дов, арок, бункеров и т. п., а также балочных 
конструкций пролетом более 8 м, должно пред­
шествовать разборке самой опалубки и произ­
водиться постепенно, в несколько приемов. Раз­
борка опалубки и поддерживающих лесов до-

§ 7. КОНТРОЛЬ ЗА I

1. Контроль прочности уложенного бетона 
должен производиться путем испытаний серий 
образцов, хранившихся в условиях твердения 
бетона, предусмотренных ГОСТ 6901-54.

2. Количество подлежащих испытанию серий 
образцов бетона каждой марки должно назна­
чаться из расчета одной серии (3 образца- 
близнеца) на следующие объемы работ:

а) для массивных сооружений (мостовые 
опоры, крупные фундаменты под сооружения, 
плотины и т. п.) — на каждые 250 м3 уложен­
ного бетона, но не менее одной серии на каж­
дый блок;

б) для массивных фундаментов под обору­
дование (доменные печи, прокатные станы, мо­
лоты и др.) объемом более 100 ж3 — на каждые

пускается лишь после обследования раскружа- 
ленных конструкций.

3. Удаление поэтажных стоек, поддерживаю* 
щих опалубку забетонированных перекрытий 
многоэтажных зданий, надлежит производить 
с соблюдением следующих правил:

а) удаление стоек опалубки перекрытия, на­
ходящегося непосредственно под бетонируемым 
перекрытием, не допускается;

б) стойки опалубки следующего нижележа­
щего перекрытия могут быть удалены лишь ча­
стично; под всеми балками и прогонами проле­
том 4 м и более должны быть оставлены стойки 
на расстояниях одна от другой, а также от 
опор не более 3 м («стойки безопасности»);

в) стойки опалубки остальных нижележа­
щих перекрытий могут быть полностью уда­
лены при условии достижения бетоном этих пе­
рекрытий проектной прочности.

П р и м е ч а н и е .  Более раннее удаление стоек допу­
скается только при наличии расчета, подтверждаю­
щего достаточную прочность конструкций под дей­
ствием фактических нагоузок в момент снятия стоек.

(ЧЕСТВОМ БЕТОНА

ЮОлг3 уложенного бетона, но не менее одной се­
рии на каждый блок, а при объеме менее 
100 Л43 — не менее одной серии на каждый фун­
дамент;

в) для конструкций балочного, рамного и 
арочного типов, а также для элементов сбор­
ных железобетонных конструкций, изготовляе­
мых в полигонных условиях, — на каждые 50 м3 
уложенного бетона;

г) для конструкций зданий смешанного 
типа — на каждые 20 м3 уложенного бе­
тона.

П р и м е ч а н и е .  Среднее значение предела проч­
ности при сжатии бетона для каждой серии образцов 
с оценкой прочности бетона определяется в соответ­
ствии с указаниями главы I-A.9.

§ 8. ПРОИЗВОДСТВО РАБОТ В ЗИМНИХ УСЛОВИЯХ

Общие указания

1. Прочность бетона монолитных конструк­
ций, выдерживаемого в зимних условиях, 
должна составлять к моменту его замерзания 
не менее 50% от проектной марки и не менее 
50 кг!см2.

2. Прочность бетона в стыках элементов 
сборных железобетонных конструкций до его 
замерзания должна быть доведена до проект­

ной прочности путем выдерживания при опре­
деленном температурном режиме или прогреве.

Выбор метода выдерживания бетона в зимних 
условиях

3. Бетон, уложенный в зимних условиях, 
должен выдерживаться преимущественно по 
способу термоса, основанному на применении 
утепленной опалубки и защитного покрытия.
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4. Д ля расширения области применения спо­
соба термоса надлежит:

а) применять химические добавки, ускоряю­
щие твердение бетона и снижающие темпера­
туру замерзания бетонной смеси;

б) использовать теплоту талого грунта;
в) применять цементы высоких марок (500 

и выше) и высокотермичные цементы (глино­
земистый и др.);

г) комбинировать способ термоса с перифе­
рийным или первоначальным кратковременным 
обогревом бетона.

Пр и м е ч а н и я .  1. Бетоны, приготовленные на гли­
ноземистых цементах, должны выдерживаться только 
по способу термоса.

2. Применение хлористого кальция как добавки до­
пускается в соответствии с указаниями п. 4 § 5 настоя­
щей главы.
5. Искусственный прогрев бетона электриче­

ским током или паром следует применять лишь 
при бетонировании тонких конструкций и не­
возможности достижения в установленные 
сроки прочности бетона, достаточной для его 
распалубливания при выдерживании по спосо­
бам, указанным в п. 4 настоящего параграфа.

6. Прогрев составляющих бетонной смеси при 
ее приготовлении, а также прогрев уложенного 
бетона следует осуществлять при помощи 
инвентарного оборудования — стационарных и 
передвижных котлов (при невозможности по­
лучения пара от действующих котельных уста­
новок), электрических печей и калориферов 
(газовых, паровых, электрических, огневых) и 
установок для электропрогрева.

7. Способ и температурно-влажностный ре­
жим выдерживания бетона, продолжительность 
остывания бетона, способ утепления конструк­
ций и прочие решения по производству работ, 
обеспечиваюшие выполнение требований пп. 1 
и 2 настоящего параграфа, должны быть обо­
снованы технико-экономическими и теплотех­
ническими расчетами и соображениями об ожи­
даемом нарастании прочности бетона при при­
нятых температурах выдерживания.

Приготовление бетонной смеси

8. Заполнители бетонной смеси, приготовляе­
мой в зимних условиях, должны иметь в мо­
мент загрузки в бетономешалку положитель­
ную температуру, а вода для затворения — 
температуру не ниже + 5 °. Наибольшие допу­
скаемые температуры воды и заполнителей, а 
также бетонной смеси принимаются по табл. 9.

При ме ч а н и е .  Сухой щебень крупностью до 
80 мм. не содержащий наледи на зернах, при наружной

температуре воздуха не ниже —5° может загружаться 
в бетономешалку в неотогретом состоянии при условии, 
если это допускает тепловой баланс бетонной смеси.

Наибольшая допускаемая температура бетонной 
смеси и ее составляющих

Таблица 9

Наибольшая допускаемая 
температура в град.

№
П / 1 1 Вид цемента воды и запол­

нителей при 
загрувке в

бетономешалку

бетонной 
смеси по вы­
ходе из бето­

номешалки

1 Портландцемент и шла- 
копортландцемент ма­
рок 200—300 ............... 80 45

2 Портландцемент марки 
400 и пуццолановый 
портландцемент мар­
ки 300 .......................... 70 40

3 Портландцемент марки 
500 ................................ 60 35

4 Глиноземистый цемент . 40 25

9. Температура бетонной смеси при выходе 
из бетономешалки должна назначаться с уче­
том теплопотерь при транспортировании. К на­
чалу выдерживания или прогрева бетона долж­
на быть обеспечена температура, предусмотрен­
ная режимом выдерживания, но не ниже 4-5°.

Укладка бетонной смеси

10. Состояние основания, на которое уклады­
вается бетонная смесь, а также метод ее уклад­
ки должны исключать возможность замерзания 
бетона в стыке с основанием и деформации ос­
нования при пучинистых грунтах.

11. Опалубка и арматура перед бетонирова­
нием должны быть очищены от снега и наледи.

12. Арматура диаметром более 25 мм, а 
также арматура из жестких прокатных профи­
лей и крупные металлические закладные ча­
сти при температуре воздуха ниж е— 10° долж­
ны быть перед укладкой бетонной смеси ото­
греты до положительной температуры.

13. Температура воздуха, соприкасающегося 
с бетоном, укладываемым в отапливаемом про­
странстве, должна быть не ниже + 5°.

14. Вакуумирование бетона при отрицатель­
ных температурах воздуха должно сопрово­
ждаться принятием мер против образования 
льда под поверхностью вакуумкамер и в ва- 
куумсети. В вакуумсети должна поддерживать­
ся температура не ниже + 5°.
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Контроль за качеством бетона

15. Текущий контроль за качеством бетона 
при производстве работ в зимних условиях дол­
жен осуществляться с соблюдением указаний 
§ 7 настоящей главы и дополнительно путем:

а) наблюдений за температурой подогрева 
воды и заполнителей, а также за температурой 
бетонной смеси;

б) наблюдений за температурным режимом 
твердеющего бетона;

в) проверки прочности контрольных образ­
цов при сжатии.

Результаты указанных наблюдений и про­
верки прочности образцов должны заноситься

в журнал бетонных работ в соответствии 
с указаниями п. 17 § 5 настоящей главы.

16. Количество испытываемых серий образ­
цов следует назначать в соответствии с указа­
ниями п. 2 § 7 настоящей главы. В каждую 
серию, кроме предусмотренных указанным 
пунктом трех образцов, должно быть включено 
дополнительно по 6 образцов, испытываемых 
в сроки, устанавливаемые в зависимости от 
условий производства работ.

П р и м е ч а н и е .  Если контрольные образцы не мо­
гут быть выдержаны при температурном режиме, ана­
логичном режиму выдерживания конструкции, допу­
скается хранение их в нормальных условиях с внесе­
нием в результаты испытаний соответствующих по­
правок.

§ 9. ПРИЕМКА РАБОТ

1. Приемка выполненных работ по возведе­
нию сборных и монолитных бетонных и железо­
бетонных конструкций должна производиться 
с соблюдением общих указаний § 2 главы 
1II-A.2 и правил настоящего параграфа.

П р и м е ч а н и е .  Приемка конструкций должна осу­
ществляться до затирки их поверхностей.

2. Промежуточной приемке с составлением 
актов на скрытые работы подлежат следующие 
выполненные работы и законченные конструк­
тивные элементы:

а) стыки сборных элементов — до их замо- 
ноличивания;

б) установленная арматура монолитных кон­
струкций — до укладки бетона.

3. Отклонения в количестве и расположении 
установленной арматуры от проектных не 
должны превышать допусков, указанных в 
табл. 10.

Допускаемые отклонения прн установке 
арматуры

Таблица 10

м
п/п Наименование отклонений

Величина
отклонений

(допуск)

1 Отклонение от суммарной площади 
сечения (при замене стержней, пре-
дусмотренных проектом, стержня-

1 +  5<7» 
1 — 2%ми другого диаметра).......................

2 Отклонения в расстояниях между от­
дельно установленными рабочими 
стержнями:

а) для плит и стен ....................... 20 мм
б) > колонн и балок. • . ............ 10 >

3 Отклонения в расстояниях между 
рядами арматуры при армировании
в 2 ряда по высоте.......................... 5 >

Продолы ение табл. 10

п/п Наименование отклонений
Величина

отклонений
(допуск)

4 Отклонения в расстояниях между хс-
мутами балок и колони.................... 30 мм

5 Отклонения в отдельных местах в тол­
щине защитного слоя монолитных 
конструкций:

а) в фундаментных плитах и под-
колонниках ............................... 10 »

6) в колоннах и балках .............. 5 »
в) » плитах и стенах .................... 3 >

П р и м е ч а н и е .  Допуски при установке арматуры 
из круглых стержней для массивных сооружений, а 
также при установке сварных каркасов из фасонной 
стали и стальных труб устанавливаются проектом.

4. Приемка законченных работ по возведе­
нию сборных бетонных и железобетонных кон­
струкций должна устанавливать:

а) правильность установки элементов сбор­
ных конструкций и плотность примыкания их 
к опорным плоскостям и друг к другу;

б) сохранность элементов сборных конструк­
ций, а также их отделки, термоизоляции и па- 
роизоляции.

5. Отклонения в положении смонтированных 
элементов сборных конструкций от проектного 
не должны превышать величин, указанных 
в табл. 11.

6. Приемка законченных работ по возведе­
нию монолитных бетонных и железобетонных 
конструкций должна устанавливать:

а) качество бетона в отношении прочности, а 
в необходимых случаях также и в отношении 
морозостойкости, водонепроницаемости и дру­
гих показателей;
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б) качество поверхности готового бетона;
в) наличие и соответствие проекту отвер­

стий, проемов и каналов в конструкциях;
г) наличие и правильность установки за­

кладных частей;
д) наличие и правильность выполнения де­

формационных швов.
Допускаемые отклонения для сборных 

железобетонных конструкции
Таблица 11

н
п/п Наименование отклонений

Величина 
отклонений 

(допуск) в мм

1 Смещения осей колонн (в нижнем 
сечении) относительно разбивоч-
ных о с е й ........................................... 5

2 Отклонения отметок опорных поверх­
ностей фундаментов колонн от

3
проектных........................................... 3

Отклонения осей колонн от верти­
кали (в верхнем сечении):

а) при высоте колонн до 5 ж . . 5
б) » » » более 5 ж 8

4 Смещения осей панелей стен и пе­
регородок (в нижнем сечении) от-
носительно разбивочных................. 3

5 Смещения осей ригелей и балок от-
носительно разбивочных осей . . . 5

6 Разница в отметках нижней поверх­
ности двух смежных панелей пере­
крытий (если стык приходится не
над перегородкой)............................ 2

7. Отклонения в размерах и положении вы­
полненных монолитных бетонных и железобе­
тонных конструкций от проектных не должны 
превышать допусков, указанных в табл. 12.

Допускаемые отклонения для монолитных бетонных 
и железобетонных конструкций

Таблица 12

№
П / П Наименование отклонений

Величина 
отклонений 

(допуск) в мм

1 Отклонения плоскостей и линий их 
пересечения от вертикали на всю 
высоту конструкции:

20а) для фундаментов....................
б) » стен, возведенных в непо­

движной опалубке, и для ко­
лонн, поддерживающих моно-
литные перекрытия.................

в) для колонн каркаса, связанных 
подкрановыми и обвязочными

15

балками ..................................... 10
г) для балок..................................
д) > силосов и башен, возве-

5

денных в подвижной опалубке 40
2 Отклонения горизонтальных плоско­

стей от горизонтали:
на 1 м ........................................... 5
» всю плоскость .......................... 10

3 Местные отклонения верхней поверх­
ности бетона при проверке кон­
струкций рейкой длиной 2 ж, кроме
опорных поверхностей .................... 8

4 Отклонения в длине или пролете
элементов*........................................... 20

5 Отклонения в размерах поперечного
{ ± 1сечения элементов ..........................

6 Отклонения в отметках поверхно­
стей, служащих опорами для ме­
таллических или сборных железо­
бетонных колонн и других сборных
элементов .......................................... 2
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